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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA
Questoes numeradas de 01 a 20

INSTRUCAO: Leia o texto a seguir para responder as questdes de 01 a 12, que a ele se referem ou que o
tomam como ponto de partida.

O significado de Mandela para o futuro ameacado da humanidade
Leonardo Boff

1 Nelson Mandela, com sua morte, mergulhou no inconsciente coletivo da humanidade para nunca
mais sair de 14 porque se transformou num arquétipo universal do injusticado que ndo guardou rancor, que
soube perdoar, reconciliar polos antagdnicos € nos transmitir uma inarredavel esperanca de que o ser
humano ainda pode ter jeito. Depois de passar 27 anos de reclusio e eleito presidente da Africa do Sul em

51994, se propos e realizou o grande desafio de transformar uma sociedade estruturada na suprema injustica
do apartheid, que desumanizava as grandes maiorias negras do pais, condenando-as a ndo pessoas, numa
sociedade unica, unida, sem discriminagdes, democratica e livre.

E o conseguiu ao escolher o caminho da virtude, do perddo e da reconciliagdo. Perdoar ndo ¢
esquecer. As chagas estdo ai, muitas delas ainda abertas. Perdoar ¢ ndo permitir que a amargura e o espirito
10 de vinganca tenham a ultima palavra e determinem o rumo da vida. Perdoar ¢ libertar as pessoas das
amarras do passado, ¢ virar a padgina e comecar a escrever outra a quatro maos, de negros e de brancos. A
reconciliacdo s6 € possivel e real quando hd a admissdo completa dos crimes por parte de seus autores € o
pleno conhecimento dos atos por parte das vitimas. A pena dos criminosos ¢ a condenagdo moral diante de
toda a sociedade. Uma solug@o dessas, seguramente originalissima, pressupde um conceito alheio a nossa
15 cultura individualista: o ubuntu, que quer dizer: “eu s6 posso ser eu através de vocé e com voce”. Portanto,
sem um laco permanente que liga todos com todos, a sociedade estard, como na nossa, sob risco de
dilaceragao e de conflitos sem fim.
Devera figurar nos manuais escolares de todo o mundo esta afirmag¢do humanissima de Mandela:
“Eu lutei contra a dominagao dos brancos e lutei contra a dominagao dos negros. Eu cultivei a esperanca do
20 ideal de uma sociedade democratica e livre, na qual todas as pessoas vivem juntas e em harmonia e tém
oportunidades iguais. E um ideal pelo qual eu espero viver e alcancar. Mas, se preciso for, é um ideal pelo
qual estou disposto a morrer”.
Por que a vida e a saga de Mandela fundam uma esperanga no futuro da humanidade e de nossa
civilizacdo? Porque chegamos ao nucleo central de uma conjun¢do de crises que pode ameacar 0 nosso
25 futuro como espécie humana. [...] Isso quer dizer que a crenga persistente no mundo inteiro, também no
Brasil, de que o crescimento econdmico material nos deveria trazer desenvolvimento social, cultural e
espiritual € uma ilusdo. Estamos vivendo tempos de barbarie e sem esperanga. |...]
Acrescento a opinido do conhecido filésofo e cientista politico, Norberto Bobbio, que, como
Mandela, acreditava nos direitos humanos e na democracia como valores para equacionar o problema da
30 violéncia entre os estados e para uma convivéncia pacifica. Em sua tltima entrevista declarou: “Nao saberia
dizer como sera o Terceiro Milénio. Minhas certezas caem, e somente um enorme ponto de interrogagao
agita a minha cabeca: serd o milénio da guerra de exterminio ou o da concordia entre os seres humanos?
Nao tenho condig¢des de responder a esta indagacao”.
Em face destes cenarios sombrios, Mandela responderia seguramente, fundado em sua experiéncia
35 politica: Sim, € possivel que o ser humano se reconcilie consigo mesmo, que sobreponha sua dimensao de
sapiens aquela de demens e inaugure uma nova forma de estar juntos, na mesma casa.
Talvez valham as palavras de seu grande amigo, o arcebispo Desmond Tutu, que coordenou o
processo de Verdade e Reconciliacdo: “Tendo encarado a besta do passado olho no olho, tendo pedido e
recebido perddo e tendo feito correcdes, viremos agora a pagina — nao para esquecer esse passado, mas
40 para ndo deixar que nos aprisione para sempre. Avancemos em direcdo a um futuro glorioso de uma nova
sociedade em que as pessoas valham nao em razdo de irrelevancias bioldgicas ou de outros estranhos
atributos, mas porque sao pessoas de valor infinito [...]".
Essa licao de esperanca nos deixa Mandela: n6s ainda viveremos se, sem discriminagdes, pusermos
em pratica de fato o ubuntu.

(Disponivel em: <http://leonardoboff.wordpress.com/2013/12/07/0-significado-de-mandela-para-o-futuro-ameacado-da-
humanidade/>, acesso em: 10 mar. 2014. Adaptado.)
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QUESTAO 01

O locutor do texto diz que Mandela se transformou num “arquétipo universal”. Isso quer dizer que ele
A) foi o tipo de cidaddo que todos aspiram a ser, no que se refere ao perdao.

B) se tornou um martir por causa das injustigas sofridas em seu pais.

C) se transformou num modelo, num padrio desejavel de cidaddo, de homem que soube perdoar.

D) conseguiu, com a prisdo, o distanciamento necessario da sua comunidade, a qual lhe fazia mal.

QUESTAO 02

Tendo como base o tema do texto de que trata o locutor, assinale a alternativa CORRETA.

A) Nelson Mandela tinha como principio que, apesar de sabermos que o caos ¢ inevitavel, sempre had como
tentar instaurar a paz.

B) O conceito de perddo defendido pressupde um conjunto de a¢des de ambas as partes, criminosos e
vitimas, voltadas para o futuro.

C) O preconceito, a discriminagdo sdo desencadeadores de um choque de civilizagdes.

D) Nelson Mandela, assim como o locutor do texto, ndo acredita que apenas uma condenacao moral seja
suficiente para crimes como o racismo.

QUESTAO 03

Quanto a sua estruturagao, sao caracteristicas desse texto, EXCETO
A) Uso abundante da adjetivacdo, trago revelador de subjetividade.
B) Utilizacao de vozes e opinides alheias para sustentar suas teses.
C) Presenca de um tom intimista em suas reflexdes.

D) Utilizacao reiterada de linguagem figurada.

QUESTAO 04

No trecho “Sim, € possivel que o ser humano se reconcilie consigo mesmo, que sobreponha sua dimensao
de sapiens aquela de demens e inaugure uma nova forma de estar juntos, na mesma casa.” (linhas 35-36),

A) a fala ¢ do locutor do texto.

B) a fala ¢ de Mandela.

C) nao podemos distinguir com clareza se a fala ¢ de Mandela ou do locutor do texto.

D) a fala pertence tanto a Mandela quanto ao locutor do texto.

QUESTAO 05

O trecho “[...] sem um lago permanente que liga todos com todos, a sociedade estard, como na nossa, sob
risco de dilaceracdo e de conflitos sem fim.” (linhas 16-17) pressupde

A) avirtude social.

B) o desprendimento por parte dos brancos.

C) a fraternidade social.

D) o perdao por parte dos negros.

QUESTAO 06

Entre os enunciados retirados do texto, assinale aquele que apresenta o recurso da metalinguagem.

A) “[...] sem um lago permanente que liga todos com todos, a sociedade estard [...] sob risco [...]”. (Linha
16)

B) “Perdoar ¢ ndo permitir que a amargura e o espirito de vinganca tenham a ultima palavra [...]”. (Linhas
9-10)

C) “Uma solugdo dessas [...] pressupde um conceito alheio a nossa cultura [...]”. (Linhas 14-15)

D) “[...] Norbeto Bobbio, que, como Mandela, acreditava nos direitos humanos [...]”. (Linhas 28-29)

QUESTAO 07

Em qual das alternativas que se seguem a palavra ou expressdo em destaque NAO remete a um trecho

anteriormente expresso no texto?

A) “Nao tenho condigdes de responder a esta indagagdo.” (Linha 33)

B) “Uma solu¢do dessas, seguramente originalissima, pressupde um conceito alheio a nossa cultura
individualista: o ubuntu [...]”. (Linhas 14-15)

C) “[...] o ser humano [...] sobreponha sua dimensao de sapiens aquela de demens e inaugure uma nova
forma de estar juntos, na mesma casa.” (Linhas 35-36)

D) “[...] uma sociedade estruturada na suprema injustica do apartheid, que desumanizava as grandes
maiorias negras do pais, condenando-as a ndo pessoas [...]”. (Linhas 5-6)

Processo Seletivo — Unimontes 3



QUESTAO 08
“[...] ndo para esquecer esse passado, mas para nao deixar que nos aprisione para sempre.” (Linhas 39-40)

Acerca desse enunciado, ¢ INCORRETO afirmar que

A) o verbo em destaque concorda com “esse passado”.

B) ha a elipse do pronome “ele”, que poderia localizar-se depois do “que”, em “que nos aprisione”.

C) € uma estrutura legitima na lingua portuguesa, sem prejuizo ao entendimento e passivel de explicacao
gramatical.

D) o verbo em destaque poderia ser substituido por seu plural: aprisionem.

QUESTAO 09

Mantém o mesmo sentido deste trecho: “[...] Norberto Bobbio [...], como Mandela, acreditava nos direitos

humanos e na democracia como valores para equacionar o problema da violéncia [...]” (linhas 28-30) o que

se apresenta na alternativa

A) Os direitos humanos e a democracia eram tidos como valores para equacionar o problema da violéncia.

B) Os direitos humanos e a democracia deixaram de ser vistos como valores para equacionar o problema da
violéncia.

C) Os direitos humanos e a democracia equacionam o problema da violéncia.

D) Os direitos humanos e a democracia continuam se sustentando como valores para equacionar o
problema da violéncia.

QUESTAO 10
“Avancemos em dire¢do a um futuro glorioso de uma nova sociedade [...]”. (Linhas 40-41)

A alternativa que apresenta forma verbal com o mesmo conceito semantico do termo destacado acima, de

acordo com o seu contexto, ¢

A) “[...] a crenga [...] de que o crescimento econdmico material nos deveria trazer desenvolvimento social,
cultural e espiritual ¢ uma ilusdo.” (Linhas 25-27)

B) “[...] viremos agora a pagina [...]”. (Linha 39)

C) “[...] nds ainda viveremos se, sem discriminag¢des, pusermos em pratica de fato o ubuntu.”(Linhas 43-
44)

D) “Talvez valham as palavras de seu grande amigo, o arcebispo Desmond Tutu [...]”. (Linha 37)

QUESTAO 11
“Uma solucdo dessas, seguramente originalissima, pressupde um conceito alheio a nossa cultura
individualista [...]”. (Linhas 14-15)

No trecho acima, a modalidade padrdao da lingua portuguesa possibilita que o uso do acento grave seja
facultativo.

Nas alternativas que se seguem, serd obrigatorio o uso do acento grave, indicativo de crase, se se substituir
a expressao em destaque acima por

A) auma cultura individualista.

B) atoda cultura individualista.

C) a cultura individualista.

D) a qualquer cultura individualista.

QUESTAO 12

NAO pode assumir sentido conotativo, figurado, considerando o contexto em que se insere, o vocabulo que
se encontra na alternativa

A) “manuais” (linha 18).

B) “chagas” (linha 9).

C) “mergulhou” (linha 1).

D) “lago” (linha 16).
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QUESTAO 13

Em relagdo ao filme A4 cor purpura, de Steven Spielberg (Estados Unidos, 1985), pode-se dizer, EXCETO
A) O filme revela as tensdes sociais e raciais de uma sociedade estratificada.

B) O filme representa um género e estilo de uma narrativa romantica convencional.

C) O filme explora motivos relacionados a subjugacdo da mulher negra.

D) O filme revela a percepcao de mundo de parte da sociedade que representa.

QUESTAO 14
Leia com atengd@o o fragmento abaixo, extraido do conto “Negrinha”, de Monteiro Lobato:

Que ideia faria de si essa crianga que nunca ouvira uma palavra de carinho? Pestinha, diabo, coruja, barata
descascada, bruxa, pata-choca, pinto gorado, mosca-morta, sujeira, bisca, trapo, cachorrinha, coisa-ruim,
lixo — ndo tinha conta o nimero de apelidos com que a mimoseavam. Tempo houve em que foi a
bubonica. A epidemia andava na berra, como a grande novidade, e Negrinha viu-se logo apelidada assim —
por sinal que achou linda a palavra. Perceberam-no e suprimiram-na da lista. Estava escrito que ndo teria um
gostinho s6 na vida — nem esse de personalizar a peste...

Com base no conto e, em especial, no fragmento acima transcrito, assinale a afirmativa CORRETA.

A) A expressdo em destaque, no fragmento acima, revela uma conotagdo irdnica do narrador.

B) O conto constitui uma narrativa romanceada sobre a forma de tratamento das criancas negras na época
do autor.

C) O texto registra a percepcao da crianga negra e pobre acerca das agruras sofridas.

D) A narrativa expressa uma revolta do narrador sobre a evidente depreciagdo das criangas negras.

QUESTAO 15

Sobre o filme A cor purpura, de Steven Spielberg (Estados Unidos, 1985), e o conto “Negrinha”, de

Monteiro Lobato, todas as afirmativas abaixo estdo corretas, EXCETO

A) O conto e o filme sdo a expressao artistica de problemas sociais ainda existentes.

B) Os textos abordam uma critica a crenga sobre o lugar social reservado a mulher pobre e negra.

C) As narrativas apontam para a necessidade de uma subversao da ética racial existente nas sociedades que
representam.

D) As narrativas incorporam o discurso simbolista na abordagem da discriminacao racial.
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QUESTAO 16
Leia os fragmentos a seguir, extraidos de “O navio negreiro” e “A can¢ao do africano”, respectivamente:

Texto |

Senhor Deus dos desgragados!
Dizei-me vos, Senhor Deus,
Se eu deliro... ou se ¢ verdade
Tanto horror perante os céus?!...
O mar, por que nio apagas
Co'a esponja de tuas vagas

Do teu manto este borrao?
Astros! noites! tempestades!
Rolai das imensidades!

Varrei os mares, tufao! ...
(ALVES, 2007, p. 16.)

Texto 11

L4 na umida senzala,

Sentado na estreita sala,

Junto ao braseiro, no chao,

Entoa o escravo o seu canto,

E ao cantar correm-lhe em pranto
Saudades do seu torrao...

De um lado, uma negra escrava
Os olhos no filho crava,

Que tem no colo a embalar...

E a meia voz 14 responde

Ao canto, e o filhinho esconde,
Talvez p’ra ndo o escutar!
(ALVES, 2007, p. 29.)

Em relagcdo aos textos “O navio negreiro” e “A cangdo do africano”, de Castro Alves, ¢ CORRETO
afirmar:

A) O termo “horror” do texto I corresponde, comparativamente, ao substantivo “braseiro” do texto II.

B) O vocébulo “borrao” do texto I corresponde, comparativamente, ao termo “escrava’” do texto II.

C) O espago do mar no texto I corresponde, comparativamente, ao lugar da umida senzala no texto IL

D) A invocagdo, presente no texto I, corresponde, comparativamente, ao canto entoado no texto II.

QUESTAO 17

Sobre os poemas “O navio negreiro” e “A can¢ao do africano”, de Castro Alves, todas as afirmativas abaixo
contém associagoes corretas, EXCETO

A) “A cancdo do africano” — explorag@o do discurso do exilio.

B) “A cangao do africano” — preocupacao social e étnica.

C) “O navio negreiro” — expressao do amor lirico e intimista.

D) “O navio negreiro” — consciéncia épica dos aspectos raciais e culturais.

QUESTAO 18
Sobre os poemas “O navio negreiro” e “A cancdo do africano”, de Castro Alves, pode-se afirmar, EXCETO

A) O autor, nos textos, da ao negro consisténcia, tragando-lhe um perfil de ser integralmente humano.
B) Nos textos, o negro aproxima-se da sensibilidade branca de representagao do amor romantico.

C) Castro Alves, em sua poética, concede ao negro uma atmosfera de dignidade lirica.

D) Nos textos, o negro pertence a uma realidade degradante, sem categoria de arte literaria.
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QUESTAO 19
Leia com atencao os quadrinhos abaixo:

TAC INOCENTE E TAO
SEM NINGLEM FPARA TE " -
DEFENDER DE MIM.., ELl ME CASO

QUE D&, MAS QUE DO!  [SEIR ~ONTIGO AMANHE B

MESMO SE
QUISERES!

| suA FlLHA... [}
GRAVIDAZ! |1

A partir da leitura do livro Clara dos Anjos, de Lima Barreto, e da HQ Clara dos Anjos, pode-se afirmar que
todas as afirmativas abaixo estdo corretas, EXCETO
A) As obras, com caracteristicas de romance romantico, revelam uma Clara dos Anjos como elemento de

dentncia.

B) As obras transfiguram em arte aspectos extraliterarios de um Brasil assinalado pela discriminagao social

e racial.

| E O QUE E GLE

1 TEM, BENZINHO,
ENTACD NAC
VAMOS NOS

NAC SEl,

CASEl...

CHEGOU A HORA
VE DESEMBRULHAR
O BOMBONZINHO!

PE TRES MESES JA!
CONFESSOU... SNIF!...
CONFESSOU GUE € DO SEU
FILHO, DONA SALUSTIANA.
SNIF! ELE MENTIU GUE
1A SE CASAR COM A
MENINA... SNIF!.,

C) Ha, nas narrativas, uma efetiva critica social as mazelas decorrentes do processo capitalista.
D) Na HQ, a inten¢ao sedutora de Cassi Jones € mais explicita que na ficgao de Lima Barreto.

QUESTAO 20

Em relacdo aos poemas “O navio negreiro” e “A can¢do do africano”, de Castro Alves, todas as

caracteristicas abaixo sdo corretas, EXCETO
A) Intensa preocupacao politico-social.

B) Textos comprometidos com a situacao histérica do Brasil.
C) Nacionalismo; atracao pela morte e pela noite.

D) Expressdes de um Romantismo engajado.
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PROVA DE LINGUA ESPANHOLA
Questoes numeradas de 21 a 26

INSTRUCAO: Leia os textos que se seguem e depois responda as questdes propostas. Volte aos textos
quando necessario.

Texto 1

Un transeunte penso que esto era un monton de basura. Nunca vi una transformacion mas
impactante

1 (Sabias que los animales sin hogar son cinco veces mas numerosos que las personas sin hogar? No
es sorprendente ver a un animal vagando por las calles (...) Esta es una realidad desgarradora que vivimos,
pero a veces la gente encuentra una manera de ayudar a los perros y gatos callejeros.

Un grupo de Canada, la Sociedad de Quebec para la Proteccion de los Animales, se encontré al perro

5 que aparece a continuacion en las calles. Estaba tan sucio y su piel tan enmaranada, que apenas podia ser
reconocido como un animal (por no hablar de un perro):

1)  Supelo estaba tan enmarafiado y sucio que 3) Por lo tanto, sus rescatadores se apresuraron a
parecia mucho mas grande de lo que realmente cortar todo ese pelo desagradable.
era. : : ~i

2) Mas del 50% de su tamafio se debia a su pelo 4) Estaba un poco asustado por el ruido de
enmarafado. 7 la maquinilla...

-~

s
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5) Ellos descubrieron debajo un chico nuevo 8) Se quedd dormido placidamente, limpio,
maravilloso, lleno de amor. calentito y sintiéndose amado.

6) Todo este proceso de acicalamiento era nuevo  9)  Cuando despertd, era un animal completamente
para €l... diferente.

7)  Atras dejaba una vida de miseria en forma de
marafa mugrienta.

Puede ser imposible ayudar a todos los perros vagabundos que vemos, pero cada pequeio esfuerzo
que hacemos para ayudar a estos animales sin hogar, vale oro.

Puedes ponerte en contacto con alguna sociedad protectora de animales que exista en tu comunidad y
ofrecerte como voluntario para pasear a los perros que tengan o incluso para adoptar un perro (aunque esta
decision la tienes que madurar detenidamente).

Texto 2
"Amo a los perros porque nunca le hacen sentir a uno que los haya tratado mal”. Otto von Bismark -

Politico alemén (1815-1898).

Fonte: www.recursosdeautoayuda.com/impactante.10 de marco de 2014.
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QUESTAO 21

Sobre as informacgdes contidas no Texto 1, podemos afirmar que

A) o animal que foi encontrado na rua parecia muito mais velho do que realmente era; isso se devia ao seu
pelo todo emaranhado.

B) um pedestre pensou ter-se deparado com um brinquedo de pelucia velho, ndo sabia que aquilo que viu se
tratava, na realidade, de um animal.

C) o processo de tosa do cachorro foi considerado um pouco traumatico, uma vez que o animal estava
acostumado com a sujeira na qual estava envolto.

D) os resgatadores do cachorro se agilizaram em efetuar a sua tosa, pois mais da metade do tamanho do
cachorro tratava-se de pelo enroscado.

QUESTAO 22

A frase "Amo a los perros porque nunca le hacen sentir a uno que los haya tratado mal" (Texto 2), pode ser
interpretada como, EXCETO

A) Os cachorros contentam-se com pouco.

B) Os cachorros nao sao rancorosos.

C) Os cachorros nos amam incondicionalmente.

D) Os cachorros sempre nos fazem sentir bem, independentemente de como os tratamos.

QUESTAO 23

O texto tem como objetivo:

A) Demonstrar, através de dados, que os animais sao mais importantes que o ser humano.

B) Apresentar a importancia da somatoria de casos de resgate de animais para a melhoria da vida no
mundo.

C) Mostrar um resgate impressionante que pode servir de exemplo a outros.

D) Alertar para a falta de maturidade de muitas pessoas que adotam animais.

QUESTAO 24

De acordo com o texto, pode-se afirmar:

A) Quando o cachorro foi encontrado, tiveram a convic¢ao de que se tratava de um animal.

B) O aspecto sujo do cachorro encontrado na rua representava uma vida de infelicidade.

C) Os casos de animais abandonados sdo pouco comuns em paises desenvolvidos.

D) A sociedade protetora de animais do Canadé4 chama a atencdo para a realidade dilacerante de milhares de
caes doentes.

QUESTAO 25

A tnica alternativa CORRETA entre a palavra a esquerda e o seu significado a direita é:
A) “callejeros” (linha 3) = vira-latas.

B) “lleno” (quadro 5) = carente.

C) “maquinilla” (quadro 4) = maquinazinha.

D) “chico” (quadro 5) = cdo de raga.

QUESTAO 26

Na frase " Esta es una realidad desgarradora que vivimos, pero a veces la gente encuentra una manera..."
(linhas 2-3), a palavra sublinhada expressa:

A) explicagao.

B) causa.

C) oposigao.

D) consequéncia.

Processo Seletivo — Unimontes 10



10

15

PROVA DE LINGUA INGLESA
Questoes numeradas de 21 a 26

INSTRUCAO: Leia o texto que se segue para responder as questdes propostas.

Texto 1

You Drive Like an American!

By Anna Bernasek
/
//
/
/
TWO
’ ’ NUMBERS A .
. _/ ™N

/ Road / Road

fatalities per fatalities per

100,000 100,000

people a year people a year

\_ inEUROPE /

\\\

o™ . . inthe U.S.

Why the U.S. has twice as many car fatalities as Europe

Roshard Charles, the 5-year-old boy struck by a car as he was crossing the street with his mother in
Brooklyn, is the latest in a string of traffic fatalities in New York City. Mayor Bill de Blasio has vowed to
make road safety a top priority, setting the ambitious goal of zero traffic related deaths. Meanwhile
Congress is investigating GM for a safety issue possibly linked to 12 deaths. Considering that around
35,000 Americans will die in car-related accidents this year, law makers might find more success studying
Europe. Road safety in Europe is far better than in the United States.

Americans die on the roads at twice the rate of Europeans. Against all rich countries the U.S. doesn't fare
much better. The World Health Organization calculates an average of 8.7 fatalities per 100,000 people in
high income countries compared with 11.4 in the U.S. and only 5.5 in the European Union. Subpar road
safety in the U.S. shows up in other measures too, such as deaths per car or deaths per mile driven.

So what are other countries doing that we're not? Some countries made road safety a priority and got results.
Sweden for instance, has a zero-tolerance policy on traffic-related deaths and injuries, and it has been
building roads for safety rather than speed or convenience. Last year, 264 Swedes died on the roads, the
lowest level ever, around three fatalities per 100,000 people.

Other countries have focused on drunk-driving laws. Researchers found random breath testing is the single
most effective way to reduce deaths related to driving and alcohol. Australia had significant success in
lowering road deaths related to alcohol by introducing widespread breath testing and its death rate is now
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arund five fatalities per 100,000 people. In general, other rich countries tend to allow less alcohol in drivers'
blood than prevailing* limits in the U.S.

20 Last, enforcement of speed limits is stricter in many European countries. Speed cameras, for instance, can
be very effective. Speeding tends to be haphazardly* enforced in the U.S., where it is sometimes considered
an important source of revenue* rather than a means of ensuring safety.

To be fair, traffic-related death rates have been trending down in developed countries, including the U.S.
But compared to other wealthy nations the U.S. still has a long way to go. While it is too late for Roshard
25 Charles, de Blasio's efforts at road safety could lead to safer roads nation wide.
Disponivel em: http://migre.me/ix1Cn
Acesso em 27 mar. 2014.

*prevailing: predominant
*haphazardly: casually
*revenue: income

QUESTAO 21

O texto acima aborda uma questdo que trata da seguranca no transito. O tema central esta relacionado

as/ao(s)

A) indice de acidentes nas rodovias americanas ap6s medidas de seguranga recém-adotadas pelos
legisladores.

B) esforcos realizados pelo governo na tentativa de reduzir o numero de atropelamentos de criangas nas
rodovias interestaduais americanas.

C) alto nimero de mortes no transito, nos EUA, em relagdo a outros paises ricos.

D) campanhas educativas para conscientizar os motoristas da responsabilidade no transito.

QUESTAO 22

Assinale a tnica alternativa CORRETA em relagdo ao texto acima.

A) A morte de Roshard Charles, de 5 anos, foi emblematica e favoreceu a implementagao de leis mais
rigidas no transito, para os americanos.

B) Apesar de leis mais severas, 264 pessoas morreram nas rodovias da Suécia no ano passado, numero
considerado alto em relagdao aos EUA.

C) As campanhas tém resultado em uma maior conscientizagdo dos motoristas, que aprovaram a
implantagdo do teste do bafdmetro nas rodovias americanas.

D) Os EUA toleram uma maior quantidade de alcool no sangue dos motoristas, quando comparada a outros
paises ricos.

QUESTAO 23

A palavra em destaque em “Meanwhile Congress is investigating GM for a safety issue possibly linked to
12 deaths.” (linhas 3-4) poderia ser substituida, sem que houvesse altera¢ao de sentido, por

A) because.

B) in the meantime.

C) as long as.

D) whether.

Processo Seletivo — Unimontes 12



15

20

Texto 2
Instagram reaches 200 million users

Driven by smartphones users, Facebook's photo sharing service passes a milestone, while Facebook itself
has announced 1 billion monthly users on mobile phones.

theguardian.com, Wednesday 26 March 2014.

Instagram passes the 200m user barrier as Facebook surpasses* 1bn monthly mobile active users.
Photograph: Karen Bleier/AFP/Getty Images.

Instagram now has 200 million monthly active users sharing 60m photos a day, the service has announced,
totalling to 20bn photos shared since it launched in 2010.

The photo-sharing service has added around 170 million users since its acquisition by Facebook in April
2012 for $1bn, with 50m joining in the last six months.

“From documenting a passion for jazz to the protests in Kiev, we’re continually surprised and humbled by
the moments you share,” said an Instagram spokesperson in a blog post.

Since being bought by Facebook, Instagram has added support for Windows Phone, introduced Instagram
Direct — a private photo sharing feature — and added the ability to share video clips of up to 15 seconds.

Facebook's chief executive, Mark Zuckerberg, also announced that the social network had passed the 1
million monthly active mobile user milestone*, during a call discussing the company’s purchase of the
Oculus Rift virtual reality headset on Tuesday.

Facebook had 945 million monthly active users on mobile in the fourth quarter of 2013, which generated
53% of the company’s advertising revenue™* in the same quarter.

Facebook’s recent $19bn acquisition of the WhatsApp mobile messaging service, as well as the introduction
of Facebook Paper and other in-house Facebook mobile apps shows that the social network is focused on
mobile, as more and more eyeballs migrate to the portable screen.

Disponivel em: http://migre.me/ixpuo

Acesso em 28 mar. 2014.

*surpass: overcome
* milestone: mark
*revenue: income
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QUESTAO 24

Além do acesso a internet, os smartphones vém, cada vez mais, ampliando as possibilidades de instalar
aplicativos de compartilhamento de fotos em redes sociais. O texto acima revela dados sobre o aumento de
usuarios de aplicativos como Instagram e Facebook. Assinale a unica informagio que NAO estd em
conformidade com o texto.

A) O Facebook tinha 945 milhdes de usuarios ativos em celulares, no quarto bimestre de 2013.

B) O Instagram tem, atualmente, duzentos milhdes de usudrios ativos.

C) Mark Zuckerberg comprou, recentemente, o servico de mensagens WhatsApp por 19 bilhdes de dolares.
D) O Instagram somou cerca de 170 milhdes de usuarios desde sua aquisi¢do pelo Facebook hé dois anos.

QUESTAO 25

A expressdo “as well as”, em destaque na frase “Facebook’s recent $19bn acquisition of the WhatsApp
mobile messaging service, as well as the introduction of Facebook Paper and other in-house Facebook
mobile apps shows that the social network is focused on mobile...” (linhas 18-20), apresenta sentido similar
a todas as expressoes abaixo, EXCETO

A) also.

B) likewise.

C) besides.

D) except.

QUESTAO 26

Desde que foi comprado pelo Facebook, o Instagram adicionou alguns beneficios para os usudrios, tais

como:

A) ligagoes telefonicas gratuitas, compartilhamento de videoclipes de até 15 segundos e chats em grupo.

B) suporte para Windows Phone, lancamento do [Instagram Direct e a possibilidade de compartilhar
videoclipes.

C) edicao de videos, compartilhamento de album de fotos e acesso direto a outras redes sociais.

D) download de videos de até 15 segundos, compartilhamento privado de fotos e reunido online.

PROVA DE BIOLOGIA
Questoes numeradas de 27 a 37

QUESTAO 27

A fibrose cistica ¢ uma doenga hereditaria que afeta varios 6rgdos do corpo, causando secre¢des mucosas
espessas € pegajosas, que acabam obstruindo os pulmdes e pancreas. Isso leva a problemas respiratorios,
incluindo infec¢des recorrentes, e dificuldade em digerir alimentos. O heredograma abaixo caracteriza uma
familia relacionada a heranga dessa doenga. Analise-o.

Considerando o heredograma e o assunto abordado, analise as alternativas abaixo e assinale a que
REPRESENTA a chance de um casal, ambos portadores do gene para fibrose cistica, ter um filho com a
doenca.

A) 25%.

B) 100%.

C) 50%.

D) 75%.
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QUESTAO 28

Para estudar os seres vivos existentes na Terra, desde a antiguidade, procura-se reuni-los em grupos. O lugar
onde eles vivem, a sua utilidade para o homem ja foram critérios de agrupamento. Hoje, os seres vivos
podem ser classificados com base em caracteristicas tanto externas quanto internas. Mesmo técnicas de
biologia molecular vém sendo utilizadas para identificar esse grau de parentesco. O esquema abaixo estd
relacionado com esse assunto. Analise-o.

Considerando o esquema e o assunto abordado, analise as alternativas abaixo e assinale a que representa a
associacdo CORRETA entre a categoria taxondmica e o exemplo apresentado.

A) VI - Passiflora.

B) I— Magnoliopsida.
C) III — Passifloraceae.
D) V — Plantae.

QUESTAO 29

Para que determinadas doencas sejam manifestadas, sdo necessarias duas copias do gene alterado.
Normalmente, os pais ndo manifestam a doenca, mas sdo ambos portadores desse gene alterado e os
progenitores (ndo afetados pela doenca) tém uma probabilidade de 25% de terem um descente portador da
doenga. Analise as alternativas abaixo ¢ assinale a mais RELACIONADA com as caracteristicas
apresentadas anteriormente.

A) Heranca autossomica dominante.

B) Heranga autossdmica recessiva.

C) Malformacdo congénita.

D) Doengas ligadas ao cromossoma X.

QUESTAO 30

O ambiente marinho desperta nos cientistas grande fascinio, provavelmente devido a sua rica e singular
biodiversidade. A partir do critério profundidade, os oceanos podem ser divididos em diversas zonas ou
regides com caracteristicas até certo ponto distintas.

Sobre o assunto abordado, sdo feitas algumas afirmagdes. Analise-as e assinale a CORRETA.

A) Devido a luminosidade intensa, a regido hadal ¢ propicia ao desenvolvimento do fitoplancton.

B) Os organismos do dominio bentonico podem ser sésseis ou errantes e, via de regra, alimentam-se de
cadéveres e detritos organicos.

C) Em regides costeiras, a ocorréncia do fenomeno da ressurgéncia prejudica a cadeia alimentar e
inviabiliza a pratica da pesca.

D) As aguas quentes da regido abissal favorecem a vida vegetal e, por consequéncia, a diversidade animal ¢
abundante.
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QUESTAO 31

Um aglomerado de células especializadas conferem caracteristicas especificas ao tecido e determinam até
certo ponto as fungdes que serdo desempenhadas. A imagem abaixo se refere a importante tecido do nosso
corpo. Analise-a.

Matriz
territorial

Nucleo do
fibrocito

Condroblasto =" | .
Matriz
interterritorial

Lacunado_ |

condréacito Grupo

isogeno

Pericondrio

Considerando a imagem, o assunto abordado e os conhecimentos associados, ¢ CORRETO afirmar:

A) Seu tamanho e espessura caracteristicos sao frutos da sua eficiente rede vascular.

B) Quando seu crescimento ocorre por diferenciacdo celular, formam-se grupos iségenos que sio
depositados na superficie do proprio tecido.

C) A composicao/propor¢ao dos componentes desse tecido ndo lhe confere estabilidade e resisténcia
variaveis.

D) Sua nutrigdo e oxigena¢ao nem sempre ocorrem através do sangue.

QUESTAO 32

Geralmente, alteracdes no sistema endocrino criam um amplo quadro de sinais e sintomas que, em conjunto

com exames laboratoriais e de imagem, auxiliam no diagndstico de uma determinada doenca. O quadro

abaixo apresenta alguns sinais e sintomas caracteristicos de uma doenga. Analise-o.

Sinais/Sintomas

Nervosismo, irritabilidade.

Frequéncia cardiaca de repouso elevada.

Sudorese aumentada no repouso, mesmo em ambiente frio.

Fadiga extrema.

Insonia.

Apetite aumentado.

Diminui¢do da massa corporal.

Tomados no seu conjunto, ¢ CORRETO afirmar que a doenga em questao é:
A) dengue.

B) hipertensao arterial.

C) hipertireoidismo.

D) hepeatite.
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QUESTAO 33
Leia o texto e analise as imagens abaixo.
A polui¢ao ambiental prejudica o perfeito equilibrio dos ecossistemas, comprometendo a sobrevivéncia de

varias espécies animais e vegetais. Por depender muito dos recursos hidricos, de um solo fértil e de ar puro,
o homem também tem sua satide e qualidade de vida prejudicadas quando as concentragdes de poluentes
atingem niveis criticos.

AR MAIS FRI AR FRID

Com base no assunto abordado no texto, na analise das imagens e nos conhecimentos associados, ¢

CORRETO afirmar:

A) Em II, esta representado um fendomeno que predispde a ocorréncia de problemas respiratorios.

B) A dispersao dos poluentes ¢ maior em II.

C) O fenomeno exposto em I denomina-se radiagdo; em intensidade elevada contribui para a destruicao da
camada de ozonio.

D) Os niveis de &cido nitrico e &cido sulftrico sdo maiores em I que em II.

QUESTAO 34
A atividade enzimatica ¢ extremamente importante para ocorréncia de diversos processos biologicos em
nosso organismo. Um processo de interagdo enzima-substrato ¢ mostrado abaixo. Analise-o atentamente.

7 o A

WV Y% 4
@

Com base na figura e nos conhecimentos associados, ¢ CORRETO afirmar:

A) O centro ativo tem sua forma tridimensional preservada do inicio ao fim do processo.

B) O processo de ligacdo enzima-substrato em questao € caracteristico do modelo chave-fechadura.

C) No modelo apresentado, o formato do substrato e a conformacao do centro ativo sdo complementares
um ao outro.

D) O modelo apresentado leva em conta a flexibilidade conformacional das proteinas.
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QUESTAO 35

Leia as caracteristicas apresentadas em I, II, IIl e IV sobre um importante hormonio relacionado com a
gestacao.

I - Sua estrutura molecular ¢ semelhante a do hormonio luteinizante.

I - Sua acdo luteotrofica ¢ fundamental para manutencao da gestacdo, sobretudo no primeiro trimestre.

III - A involugdo normal do corpo luteo, ao final do ciclo sexual feminino, ¢ impedida pela sua acao.

IV - Na fase inicial da gestagdo, devido a sua elevada concentragdo, pode ser detectado na urina.

Analisadas no seu conjunto, ¢ CORRETO afirmar que o hormonio em questao ¢:
A) hormonio estimulante dos foliculos.
B) prolactina.

C) gonadotrofina coridnica humana.
D) hormonio liberador de gonadotrofinas.

QUESTAO 36
Procedimentos como o anel de Malpighi confirmam a importancia do floema na condugdo de seiva
elaborada e demonstram também algumas consequéncias para a planta.

Considerando que o anel de Malpigui foi realizado no caule principal da planta, ¢ CORRETO afirmar:

A) Com esse procedimento, direciona-se a seiva organica para os frutos, potencializando seu crescimento.

B) Adotando esse procedimento, a nutricdo das raizes ¢ comprometida posteriormente, levando a planta a
morte.

C) Um inchago na parte inferior ao anel pode ser observado devido ao acumulo de seiva elaborada.

D) Com essa técnica, o acimulo de seiva bruta na parte superior da planta cria um gradiente de pressdo que
favorece a conducdo dos nutrientes para as raizes.

QUESTAO 37
Analisando a organizagdo estrutural de plantas angiospermas, identificamos diversos tipos de tecido como,
por exemplo, os de revestimento, preenchimento, sustentacao e condugao.

Sobre os tecidos que compdem as plantas angiospermas, ¢ CORRETO afirmar:

A) No floema, a comunicagdo entre os citoplasmas de células vizinhas ¢ feita pelo plasmodesmo que
atravessa cada poro dos tubos crivados.

B) Nas traqueides, a seiva bruta atravessa as paredes celulares nas zonas reforgadas com anéis de lignina.

C) O esclerénquima e o colénquima s3o tecidos de sustentacdo compostos por células vivas com alta
capacidade de acumular celulose para reforcar a parede das plantas.

D) Pelos absorventes e cuticula se formam os prolongamentos da raizes com o objetivo de aumentar a
superficie absortiva de agua e sais minerais.
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PROVA DE QUIMICA
Questoes numeradas de 38 a 48

1 18
1A ~ R O
1 ., CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS . .. . . 1
H com massas atdmicas referidas ao isétopo 12 do Carbono He
tor | 2A s 3A 4A 5A 6A 7A |io
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be o B C N (o) F Ne
6,94 9,01 | Elementos de transigao 1 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 |20,2
;\l1a ;\;g 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1A3I 1S4' ;)5 136 gl }-\gr
i
23,0 24,3 3B 4B 5B 6B 7B [ BB ] 1B 2B 27,0 28,1 31,0 32,1 35,5 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti v Cr Mn |Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55.8 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo |Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 96,0 (99) 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131
55 56 57-71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba fg;’ér?f’s Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg TI Pb Bi Po At Rn
133 137 deos 179 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (210) (210) | (222)
87 88 89-103|104 [105 [106 [107 [108 [109 [110 [111 |112
Fr Ra |seriedos| Rf Db |Sg |Bh |[Hs |Mt |Uun |Uuu |[Uub
223) (226) Actinidios
Série dos Lantanidios
Numero Atémico 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
5 La Ce Pr Nd Pm |[Sm (Eu Gd B Dy Ho Er Tm |Yb Lu
Simbolo 189|140 |141  |144 |(147) [150 |152  |157 [159 |163 |165 |167 |169 |173 |17
Massa Atémica Série dos Actinidios
( )-N.°de massado| [89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100|101 102|103
Is6topo mais estavel Ac Th Pa U Np Pu Am |Cm |Bk Cf Es Fm |Md |No Lr
(227) |232 (231) |238 (237) |(242) |(243) |(244) |(247) |(251) |(254) [(253) |(256) |(254) |(257)
Abreviaturas: (s) solido (£) =liquido (g)=gas (aq)=aquoso [A]= concentragdo de A em mol/L
Dados: Constante de Avogadro (N) = 6,02 x 10% /mol PV =nRT R=0,082 atm L/K mol ~ Volume molar =22,4 L (CNTP: 273 K, 1 atm)

QUESTAO 38

muito quente!

Franjinha, usei meio litro\
do acido do seu
laboratorio para limpar
uma barra de ferro de
1,116 gramas. O ferro
desapareceu e ficou

_/

(Dados: Massa molar g, = 55,8 g mol'l; log2=0,3)
Sabendo-se que a reagdo ocorrida ¢ representada por

ﬁalma, Cebolinha, o dcith

cloridrico que vocé usou
reagiu com o ferro.
Mas tome cuidado!
Esse acido tem
concentracdo 0,1 mol L'I, e

a solugdo que resultou
dessa peraltice pode
queimar vocé, pois ha

residuo de HCY. /

Fe ) + 2HCC ,qp — FeCly aq) + H2 (o), 0 alerta do Franjinha foi importante, pois a solucdo final

apresenta, aproximadamente, pH igual a

A) 12,3 de carater bésico.
B) 1,0 de caréater 4cido.
C) 1,7 de carater acido.
D) 13,0 de carater basico.
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QUESTAO 39
O leite ¢ essencial para a alimentagao humana, principalmente nas fases de crescimento por apresentar
diversos nutrientes. A tabela a seguir apresenta alguns aspectos em relagdo a esse alimento:

Constituintes | Teor (g/Kg) — valores médios
do leite
Agua 873
Lactose 46
Gordura 39
Proteinas 32,5
Minerais 6,5
Outros 32
Propriedades Fisico-quimicas
Densidade Média = 1,032 g cm™
(varia em funcio do teor de
gordura)
Acidez natural 0,17 % em acido latico

Substancias utilizadas para adulterar o leite
Formol, bicarbonato de sédio, amido

Considerando os dados apresentados, a alternativa INCORRETA ¢:

A) O bicarbonato de sodio ¢ utilizado para diminuir a acidez, na adulteracdo do leite.

B) O leite com alto teor de gordura tem maior densidade em relagao ao leite com baixo teor de gordura.
C) A agua ¢ um constituinte no qual estdo dissolvidos e emulsionados os demais componentes do leite.
D) Os lipidios, entre as biomoléculas, estdo em maior propor¢ao na composicao do leite.

QUESTAO 40
O pentaborano-9, BsHy, ¢ um liquido inflamavel e, quando exposto ao oxigénio, pode explodir. A reagdo de

combustdo do pentaborano-9 segue representada pela equagao:
2 BsHy(f) t12 02(g) —» 5 B203(s) +9 HO(D).

Utilizando os valores de entalpia padrao de formagao (AHfO), kJ/mol, B,O5 (-1263,6), H,O (-285,8), BsHy
(73,2), pode-se afirmar que o calor liberado por grama de pentaborano-9 ¢ de, aproximadamente:

A) 71,6 kl/g.

B) 90,37 kl/g.

C) 63,12 kl/g.

D) 78,2 kl/g.

QUESTAO 41
Em relagao as propriedades caracteristicas dos gases, liquidos e solidos, assinale a alternativa CORRETA.

A) Apresentam baixa densidade.

B) Podem ser interconvertidos.

C) Sao totalmente compressiveis.

D) Ha movimento livre das moléculas.
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QUESTAO 42

A curva a seguir representa a variagao de pH em fungado da titulagio de uma solugao
cloridrico, HC{, com 25,0 mL uma solugdo 0,100 M de amdnia, NH3, base fraca.

pH sl

Pontode =~ - — e
equivaléncia

0 ] | i i | i
10 20 30 40 50
Volume de HCI adicionado (ml.)

Assinale a alternativa CORRETA.

A) O pH, no ponto de equivaléncia, ¢ inferior a 7 devido ao excesso de ions OH'.

B) A adigdo de 4cido cloridrico, HC, a base ndo altera a concentragio de ions H;O".
C) O pH, no ponto de equivaléncia, é inferior a 7 em razdo da hidrélise do ion NH,".

0,100 M de 4acido

D) Por ser volatil, a amonia deve ser adicionada a solugdo 4cida contida em um erlenmeyer.

QUESTAO 43
As figuras I e II sdo relativas aos raios atdmicos e i0nicos de alguns elementos quimicos.

300 300

250 =
-
00 - Br
Cl
B E
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= = 1503
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100 — Er
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: F
50, — Li* 50
| | | | ! | H | | |
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U] (n

Em fung¢do da andlise das figuras, assinale a alternativa CORRETA.

A) Os fons Na' e F sdo isoeletronicos, monovalentes, sendo o cation menor que o anion.
B) Os anions apresentam carga nuclear diferente dos atomos neutros correspondentes.
C) Os ions haletos apresentam menores raios em relagao aos ions dos metais alcalinos.
D) Os metais alcalinos sdo convertidos em anions e os halogénios em cétions.
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QUESTAO 44
Considere as formulas moleculares dos hidrocarbonetos: C¢H;,, C4Hg, CsH o, C7H 4 € C53Ha.

Desses compostos, qual representa um alcano?
A) CsHya.
B) CsHe.
C) CsHix
D) C;sH4,.

QUESTAO 45

Um composto de formula molecular C4H;oO ndo reage com sddio metalico. Na presenca de luz, reage com
CZ, para formar 3 (trés) compostos de formula C4HyOCL, O nome do composto original consistente com
essa informacao é:

A) éter metil propilico.

B) éter metil isopropilico.

C) éter etil etilico.

D) éter dimetilico.

QUESTAO 46

Os estudos das reagdes com nucleos atomicos feitos por Curie e colaboradores mostraram que a
radioatividade € o resultado do decaimento nuclear. Nesse fendmeno, a emissdo de particulas a (alfa) e
(beta) forma nucleos com diferentes numeros de protons. Considerando o decaimento alfa do polonio 211,

211
g¢sPo — nuclideo + particula a ,

pode-se afirmar que o nuclideo formado ¢
A) o astato 210.

B) o chumbo 207.

C) o polonio 210.

D) o radonio 222.
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QUESTAO 47

No tratamento de agua, a coagulagdo seguida de floculagdo tem por objetivo aumentar a quantidade de
material suspenso, facilitando a remocdo através da sedimentacdo. O sulfato de aluminio ¢ um dos
coagulantes mais utilizados para essa finalidade. A remog¢ao de oleos e graxas (O&GQG), cor e turbidez no
tratamento de agua residual de uma industria, utilizando o sulfato de aluminio, estd representada a seguir:

a0
a0
" 70 086G
F‘ 60
% 50
E 40 ._‘_..-I Turbidez
a 30
® 20
10 Cor
0 | |

15 30 45 60 90 120
AL (SOy); g/L

Tendo em vista a andlise do grafico, assinale a alternativa CORRETA.

A) O aumento de coagulante ¢ inversamente proporcional a intensidade de turbidez em todo o processo.
B) Utilizando-se 0,05 mol/L de sulfato de aluminio sdo removidos mais de 80% de dleos e graxas.

C) A cor ¢ o parametro mais estavel durante o processo de adicao de sulfato de aluminio no tratamento.
D) Entre 45 e 90 g/L de sulfato de aluminio, obtém-se os melhores resultados na remog¢ao de poluentes.

QUESTAO 48
O sédio, ao reagir com a agua, segundo a equagdo quimica apresentada, libera grande quantidade de
energia:

2I\Ia(s) + 2H20(1_) —> 2NaOH(aq) + Hz(g)

O gas hidrogénio formado na reacdo pode entrar em combustdo, dependendo da quantidade de energia
liberada.

Pode-se afirmar, em relagdo a esse processo, que
A) a combustao do gas hidrogénio produz agua.
B) areacdo do so6dio com dgua ¢ endotérmica.
C) sdo produzidos, na CNTP, 11,2 L de gas Hs.
D) o meio se torna acido ao final da reacao.

PROVA DE FILOSOFIA
Questoes numeradas de 49 a 52

QUESTAO 49

A palavra cultura tem varios significados, tais como cultura da terra ou cultura de uma pessoa letrada. Em

antropologia, cultura significa:

A) Tudo que o ser humano desvaloriza ao construir sua existéncia, ou seja, as praticas, as teorias, as
institui¢des, os valores materiais e espirituais.

B) Tudo que o ser humano abandona ao construir sua existéncia, ou seja, as praticas, as teorias, as
institui¢des, os valores materiais e espirituais.

C) Tudo que o ser humano produz ao construir sua existéncia, ou seja, as praticas, as teorias, as institui¢oes,
os valores materiais e espirituais.

D) Tudo que o ser humano produz ao construir sua existéncia, ou seja, as praticas, as teorias, as instituicoes,
excetuando os valores materiais e espirituais.
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QUESTAO 50

Estamos vivendo na era da informagdo, momento gestado pelas grandes descobertas tecnoldgicas no campo

da automagdo, robotica e microeletronica, que transformaram de maneira radical todos os setores da vida

humana. A influéncia da midia e da informatica acelerou o processo de globalizagdo, a partir de uma rede de

comunicag¢do que nos coloca em contato com qualquer lugar do mundo. Para Manuel Castells, “um mundo

novo” esta em formagdo. Trés fatores contribuem para sua constituicado. Marque a alternativa que apresenta

esses fatores.

A) Revolucao da tecnologia da informagdo, o apogeu dos movimentos sociais e culturais, a queda do muro
de Berlim.

B) A redagdo do Manifesto comunista, o apogeu dos movimentos sociais e culturais, a cultura da
virtualidade real.

C) Revolucao da tecnologia da informacao, apogeu dos movimentos sociais e culturais, a cultura da
sociedade de massa.

D) Revolucao da tecnologia da informagdo, o apogeu dos movimentos sociais e culturais, a cultura da
virtualidade real.

QUESTAO 51

Segundo o filésofo italiano Antonio Gramsci (1891-1937), € preciso distinguir os conceitos de ideologias.
Esse filosofo entende que a ideologia tem fungdo positiva quando atua como cimento da estrutura social.
Gramsci parte de dois conceitos basicos. Marque a alternativa que apresenta esses concetos.

A) Ideologias organicas e ideologias virtuais.

B) Ideologias organicas e ideologias arbitrarias.

C) Ideologias originais e ideologias arbitrarias.

D) Ideologias estéticas e ideologias arbitrarias.

QUESTAO 52

Os quadrinhos sdo um fendmeno caracteristico da cultura de massa, tendo sua principal divulga¢do no

século XX, quando comecaram a aparecer as publicagdes diarias dos jornais. Como expressao complexa da

produgdo contemporanea, além da fun¢do de entretenimento e lazer, tém a fun¢do mitica e fabuladora tipica

das obras de ficgao, além de preencherem fungdes estéticas, representantes que sao de uma nova linguagem

artistica. Ao analisar os desenhos e as historias em quadrinhos, Ariel Dorfman e Armand Mattelart afirmam

que

A) as histérias em quadrinhos escamoteiam os conflitos sociais, transmitem uma visdo deformada da
realidade e sdo portadoras de ideologias.

B) as historias em quadrinhos sdo apenas objeto de diversdo e entretenimento.

C) as historias em quadrinhos ndo escamoteiam os conflitos sociais, transmitem uma visao verdadeira da
realidade e ndo sdo portadoras de ideologias.

D) as historias em quadrinhos sdo apenas instrumentos educativos e ndo apresentam conteudo ideologico.

PROVA DE SOCIOLOGIA
Questoes numeradas de 53 a 56

QUESTAO 53

O intelectual alemao Max Weber (1864-1920), reconhecido como um dos principais autores classicos da
Sociologia, considerou as organizagdes na sociedade moderna como um indicio da continua racionalizagdo
da vida cotidiana. Com base nessa analise do socidlogo cléssico, ¢ correto afirmar, EXCETO

A) As pessoas formam grupos sociais homogéneos, integrados uniformemente na sociedade
contemporanea.

B) A acdo racional, presente nas organizacgdes sociais, ¢ orientada para fins claramente estabelecidos, em
que os métodos da burocracia expressam os meios mais eficazes para alcangar os fins de maneira
racional.

C) As organizagdes sociais expressam uma unido de interesses racionalmente motivados, tendo em vista
um determinado fim.

D) Os individuos ingressam na organizagdo e deixam-na; sdo contratados ou demitidos, aceitos ou
expulsos, mas a organiza¢do pode persistir.
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QUESTAO 54

A discussao sobre nocoes de desenvolvimento tem sido recorrente nas Ciéncias Sociais, notadamente na

Sociologia, em estudos sobre o fendmeno da pobreza e desigualdades sociais. Em estudos contemporaneos,

conceitos de desenvolvimento sdo discutidos de forma abrangente, incorporando o social € o econéomico

numa mesma dimensao de analise. Sobre esse tema, pode-se afirmar, EXCETO

A) Desenvolvimento diz respeito a forma pela qual se relacionam a estrutura econdmica e a estrutura de
poder na sociedade.

B) Desenvolvimento diz respeito as formas de produgdo, acumulacao, reparti¢ao e reproducao do capital.

C) Desenvolvimento significa somente crescimento econdmico e melhoria das condi¢des de consumo da
populagdo.

D) Interpretagdes sobre o desenvolvimento envolvem também a discussdo sobre possibilidades abertas as
coletividades para construgao de seu proprio futuro.

QUESTAO 55

Na Sociologia contemporanea, a expressdo mobilidade tem sido utilizada de diversas maneiras,
principalmente para caracterizar a transicdo de posicoes de classe ou para definir deslocamentos
socioespaciais. Expressdes como “mobilidade social”, “mobilidade de classe”, “mobilidade ocupacional”
sdo tratadas como sindnimas por alguns autores, e cuidadosamente diferenciadas por outros. Relacione as

colunas, conforme defini¢@o elaborada pelo socidlogo John Scott.

1 - Mobilidade social ( ) E um emaranhado de movimento fisico, de significado e de

2 - Mobilidade de classe pratica, produzido no sistema geografico.

3 - Mobilidade espacial () Define a filiagcao a grupos profissionais em termos de posi¢ao

4 - Mobilidade ocupacional dentro do sistema de relagdes de trabalho e agregados de
ocupagoes.

( ) Movimento de uma geracdo ou compreendida em um unico
curso de vida entre as diferentes rendas nominais ou
percentuais de rendimento.

() Pode significar uma concep¢ao mais abrangente de tipos de
posicdes sociais em transi¢do de uma situacao determinada.

A sequéncia CORRETA é:
A) 1,4,2,3.
B) 4,2,3, 1.
C) 2,4,3, 1.
D) 3,4, 1, 2.

QUESTAO 56

Em termos legais, a ideia de cidadania diz respeito as regras segundo as quais ¢ conferida a pertenca

nacional. Essas regras podem ser baseadas na linguagem, no territério, ou na combinagdo de ambos. O

socidlogo inglés Thomas Humphrey Marshall problematiza o conceito de cidadania, colocando-o em

oposicao ao fendmeno da exclusdo. Portanto, ¢ INCORRETO afirmar:

A) Cidadania se estabelece ndo so6 a partir dos deveres de cada individuo para com o Estado, mas também
pelos direitos que esse Estado lhe garante.

B) Um individuo que desfruta da condi¢do de cidaddo ¢ aquele autorizado a exercer sua liberdade sem
restri¢des sociais € muito menos sem ser constrangido com as normas e regulagao do Poder Publico.

C) Historicamente, o usufruto dos direitos civis permitiu a demanda e obtencdo dos direitos politicos, e
estes teriam aberto o caminho para a conquista, pela via democratica, dos direitos sociais.

D) A evolugdo do conceito de cidadania possibilitou a afirmacdo das particularidades de género, cultura,
raga e sexualidade e, notadamente, de classe social no Brasil contemporaneo.
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PRODUGAO DE TEXTO

O filoésofo Norberto Bobbio se pergunta: “O Terceiro Milénio serd o milénio da guerra de exterminio ou o
da concordia entre os seres humanos?”

Escreva um texto argumentativo, em que discorra a esse respeito, utilizando uma argumentagao adequada ao
seu posicionamento.

NAO E NECESSARIO DAR TIiTULO A SEU TEXTO

O SEU TEXTO DEVE SER REDIGIDO NA FOLHA DE RESPOSTA DA REDACAO

RASCUNHO
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